

# СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА



ЦЕНА 15 РУБ.

29 ЯНВАРЯ 2019 года, ВТОРНИК, № 14 (27733)

www.sevosetia.ru e-mail: gazeta@mail.ru

Издается с августа 1917 года



СОБЫТИЕ

## Юбилей архитектурной загадки

— главной мечети города и республики — торжественно отметили в минувшую субботу во Владикавказе. На празднике приехали лидеры исламских общин со всего Северного Кавказа и из Азербайджана.

Вот уже 110 лет Суннитская мечеть является визитной карточкой преимущественно христианского Владикавказ, и это никого не удивляет. Столица республики, а до революции — Терской области, всегда была многонациональным городом, где мирно уживались многие народы и религии. Однако удивительно и загадочно не только это, но и ее культурная ценность, и сама история создания мечети, которую народная молва во многом связывает с историей любви азербайджанца и осетинки. Вот почему среди гостей юбилейного мероприятия были не только представители руководства парламента и правительства нашей республики, муфти республик Северного Кавказа и Азербайджана, но и православия.

Они собрались на конференцию, посвященную истории и значению Суннитской мечети, организованную Духовным управлением мусульман Северной Осетии. Муфти республики Хаджимурат Гацапов поблагодарил участников форума за неподдельный интерес к событию и активное участие в сохранении духовной святыни и выдающегося памятника архитектуры и культуры не только Владикавказ, но и всего Северного Кавказа.

История мечети оживила перед участниками конференции на экране, в научных докладах и выступлениях. В 1900 г. власти города разрешили мусульманам-суннитам, в основном татарам, построить мечеть. Однако собранных общинных средств хватало лишь на начало строительства. Тогда они обратились за помощью к видному на Кавказе меценату — азербайджанцу Муртузе-Ага Мухтарову. Он к тому же был женат на осетинке Лизе Тугановой, и, говорят, страстно любил ее.

(Окончание на 2-й стр.)

### ВНИМАНИЮ ГРАЖДАН

Во вторник, 29 января, состоится очередная встреча Главы РСО — А Вячеслава Битарова с жителями Алагирского района. Глава республики обсудит насущные вопросы с жителями сельских поселений Ногкау и Цапликово. Встреча состоится в Доме культуры с. Ногкау. Начало — 18.30.

### К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ПАРЛАМЕНТА!

Двадцатое заседание Парламента Республики Северная Осетия — Алания шестого созыва состоится 31 января 2019 года в 10 часов в зале заседаний Дома правительства (пл. Свободы, 1).

Регистрация депутатов и приглашенных будет проводиться 31 января 2019 года с 9 часов в фойе Дома правительства. Телефоны для справок: 53-03-32, 53-33-16.

### ВОПРОС ДНЯ

## О чем вы спросили бы министра?

31 января министр внутренних дел РСО — А М. И. СКОКОВ даст расширенную пресс-конференцию для журналистов республиканских СМИ. «СО» решила поинтересоваться у своих читателей, а какие вопросы руководителю полицейского ведомства задали бы жители Северной Осетии?

**Владимир ПИСАРЕНКО, председатель северосетинской общественной организации «Русское национально-культурное общество «Русь»:**

— Основная цель реформирования правоохранительных органов — это повышение эффективности системы, и одна из важных задач — критерии эффективности деятельности МВД. Каким образом население республики высказывает свое общественное мнение, как это фиксируется и где, есть ли примеры влияния общественного мнения на работу полиции? Как формируется общественный совет при МВД РСО — А? Согласовываются ли кандидатуры с представителями общественности, изучается ли общественное мнение о кандидатах?

**Анна, г. Владикавказ:**

— Почему нередко при обращении в полицию, в частности, к участковым, они проявляют равнодушие и халатное отношение к просьбам простых людей? Часто приходится их «дергать» через вышестоящее начальство, чтобы участковые, наконец, выполнили свою работу.

**М. АГАЕВА, г. Владикавказ:**

— Кто должен отвечать в том случае, если человек в такси попал в ДТП?

**Руслан, с. Ногир:**

— Кто контролирует в Осетии соблюдение правил лицензирования розничной торговли алкогольными напитками и табачными изделиями? До каких пор в Северной Осетии будет продаваться «паленка»?

**Марина Б., домохозяйка:**

— В последнее время как в мире, так и в России участились случаи подростковой агрессии с применением оружия в школах и других учебных заведениях. Какие профилактические меры предпринимаются в Северной Осетии для предотвращения подобных случаев?

**В. КАЗАРЯН, автолюбитель:**

— Министра внутренних дел РСО — А я бы спросил: почему в черте города автомашины превышают скоростной режим, а сотрудники ДПС следят лишь за мелкими нарушениями. Кроме того, многие автомобили сильно затонированы. И хотя это запрещено, такое впечатление, что с данными нарушениями борьба не ведется. В этой связи возникает вопрос: а нужны ли нам в таком количестве сотрудники ГАИ? Ведь если они активно не борются с самыми опасными нарушениями, а лишь пристрастно относятся к мелким, очевидно, побоявшись кого-то, то зачем столько инспекторов?

## ПОЭТ И ГРАЖДАНИН

ВЯЧЕСЛАВ БИТАРОВ ВРУЧИЛ КАМАЛУ ХОДОВУ ОРДЕН «СЛАВА ОСЕТИИ»

### НАГРАЖДЕНИЕ

26 января день рождения отметил народный поэт Северной Осетии, лауреат Премии имени Коста Хетагурова, бывший председатель Союза писателей РСО — А Камал ХОДОВ. Одним из первых его поздравил Глава РСО — А Вячеслав БИТАРОВ, который пришел в гости к имениннику, чтобы не только сказать добрые слова и пожелания в его адрес, но и вручить высокую государственную награду республики — орден «Слава Осетии».



### СПРАВКА «СО»

На сегодня кавалерами ордена «Слава Осетии» являются 12 человек. Орден под №1 по регламенту хранится у главы республики. Предыдущий орден был вручен Станиславу ЧЕРЧЕСОВУ, главному тренеру сборной команды России по футболу.



По состоянию здоровья Камал Хазбиевич в последнее время редко выходит из дома, тем приятнее был визит руководителя республики в его дом. Вячеслав Битаров тепло поздравил народного поэта с днем рождения, отметил его большой вклад не только в развитие осетинской литературы, но и многолетнюю общественную деятельность.

— Ваше имя давно и широко известно как на Севере, так и на Юге Осетии. Ваш вклад в развитие современной национальной литературы бесценен: своим ярким творчеством и художественными произведениями вы дали возможность развиваться и обогащаться осетинской литературе и языку. Именно поэтому

вы заслуживаете высокой государственной награды, — сказал глава республики и вручил ему орден «Слава Осетии».

Камал Ходов был тронут таким вниманием. Он искренне благодарил руководителя республики за высокую награду, а со своей стороны пожелал Вячеславу Битарову успехов на ответственном и сложном посту Главы Северной Осетии.

К пожеланиям в адрес именинника присоединились также руководитель Администрации Главы и Правительства РСО — А Рустем Келехсаев и председатель Союза писателей Южной Осетии Мелитон Казиев (на фото).

Напомним, Камал Ходов родился 26 января

1941 года в селе Батако Правобережного района. У него рано проявился поэтический талант. Всю свою дальнейшую жизнь он связал с литературным творчеством. Много лет Камал Ходов возглавлял Союз писателей Северной Осетии. Он издал более 10 поэтических сборников на родном языке, среди них: «Хлеб да соль», «Слышится песнь осетинская», «Белые искры», «Своим чередом» и другие. Произведения Камала Ходова были опубликованы в центральных журналах и газетах. В его творческом багаже художественные переводы, литературно-критические статьи по актуальным вопросам осетинской литературы.

## ЖИЛЬЕ — СИРОТАМ



### ЗАСЕДАНИЕ

Вчера под председательством вице-премьера правительства республики Ирины АЗИМОВОЙ состоялось рабочее заседание Межведомственной комиссии по обеспечению жилищных прав детей-сирот, оставшихся без попечения родителей.

В 2019 году порядок передачи жилья данной категории собственников усовершенствовали с тем чтобы его невозможно было передать в иные руки, в том числе мошенникам. Согласно внесенным изменениям, молодой гражданин обеспечивается квартирой по договору найма специализированных жилых помещений на ограниченный

срок действия — 5 лет. По истечении указанного срока с владельцем заключается новый договор уже социального найма при соблюдении условий и требований, прописанных в законе (оплата коммунальных платежей и т.д.). В текущем году жильем будут обеспечивать молодых людей в возрасте от 18 до 23 лет, официально заявивших о том, что нуждаются в господдержке по решению жилищной проблемы. Также в законодательстве исправлен пробел, связанный с имущественным правом — прежде чем сироту поставить в очередь на жилье тщательно будет проверяться, владеет ли он уже квартирой или другой недвижимостью.

Председателем нового состава Межведомственной комиссии утверждена зампред Правительства РСО — А Ирина Азимова. В ее состав также вошли министр труда и социального развития Борис Хубаев, министр ЖКХ, топлива и энергетики Майран Тамаев, заместитель министра строительства и архитектуры РСО — А Георгий Битиев.

(Окончание на 2-й стр.)

### ЦИТАТА

## Родник и тропа

Настоящая поэзия всегда создает свой микромир. И здесь важно не замкнуться в найденных образах и темах, важно, чтобы в сердце поэта постоянно обновлялись лирические силы.



Читая стихи осетинского поэта Камала Ходова, удивляешься целостности лирической вселенной, которая начинается у него с вершинной осетинской земли, с горной переклички ручьев, с верных троп, которым так привык доверяться горец. Родник и тропа — два образа вечного движения вдаль: одно — к земле, к полю, другое — ввысь, к небу. В горах эти направления часто совпадают; у каждого ручья есть своя тропа. Камала Ходова одинаково влекут и тропы, и родники.

Владимир ЦЫБИН, российский поэт.

## Далее в номере:

Верхний Ларс: движение началось... 2 стр.

«Тихие истории» живописью 4 стр.

Читайте в следующих номерах:



Майран Тамаев: о тарифах, капремонте, благоустройстве



Дети — «бегунки»: тревожная статистика

## Осетия день за днем

♦ ПЛЮС 4,3%. В России с 1 февраля увеличатся социальные выплаты. Соответствующее постановление от 24 января 2019 года №32 подписал премьер-министр РФ Дмитрий Медведев.

♦ Подписанным постановлением установлен коэффициент индексации выплат, пособий и компенсаций, предусмотренных двумя законами РФ и девятью федеральными законами, в размере 1,043%, — говорится в пояснительной справке. Индексация коснется выплат, пособий и компенсаций, предназначенных для ветеранов, инвалидов, граждан с детьми, а также выплат при обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

♦ БЛОКАДНЫЙ ХЛЕБ. В торговом центре «Алания Молл» прошла акция «Открытка памяти», приуроченная к 75-й годовщине полного освобождения Ленинграда от блокады. Активисты молодежной команды ОНФ раздавали посетителям хлеб, который испекли сами по рецепту того времени. Все кусочки строго одного размера, по норме, которая выдавалась в период осады города. Помимо хлеба, участники акции получили информационные открытки, которые рассказывают о событиях военных лет.

♦ МАРШРУТКИ НА ПРОВЕРКУ. В Северной Осетии автоинспекторы проводят акцию «Маршрутка». С 25 января по 2 февраля сотрудники ГИБДД проверяют пассажирский транспорт с целью выявления нарушений.

Автоинспекторы намерены проконтролировать, в каком техническом состоянии выходят на линию маршрутные такси, соблюдают ли водители правила дорожного движения, есть ли лицензии на право осуществления пассажирских перевозок и все ли водители проходят медобследование перед и после рейсов.

♦ СДЕЛАНО В ОСЕТИИ. Короткометражки «Домовой», «Пришедший», «Покус» и небольшой сериал «Хроники зоны Икс» доступны на американской интернет-платформе Amazon. Действие в них, по замыслу режиссера Спартака Лагуева, разворачивается в Северной Осетии. Короткометражки стали участниками международного фестиваля фильмов ужасов, прошедшего в российской столице.

### Погода

По прогнозам Республиканского гидрометеороцентра, 29 января по республике ожидается облачная с прояснениями погода, без осадков, утром местами туман, гололед. В горах выше 1500 метров лавиноопасно. Температура воздуха по республике 4-9, во Владикавказе — 7-9 градусов тепла.

### СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

восход 7:18  
заход 17:06  
ДОЛГОТА ДНЯ 9:48

17:32  
ЛУННЫЙ ДЕНЬ 23  
1:48 24

Луна в Стрельце  
убывает  
(4 фаза)

### КУРСЫ ВАЛЮТ

\$ 65.93 ↑ +0.01  
€ 75.19 ↑ +0.56





Объявлен набор в школу журналистики

Во Владикавказе вновь объявлен набор в Школу межэтнической журналистики. Этот всероссийский проект Гильдии межэтнической журналистики...

и Ингушетии, Астраханской и Владимирской областях, в экспедициях Росмолодежи по Южной Сибири и городам проведения ЧМ-2018...



Обучение бесплатное, начнется в феврале и завершится в мае этого года. Занятия будут проходить один раз в неделю в удобное время для студентов...

Ольхон, «Волга» в Самаре. Преподаватели-кураторы региональных школ – опытные журналисты. В прошлом году североосетинская школа вошла в десятку лучших из 25 в России...

ВЫСТАВКА

«... Они обе – не просто очень талантливые художницы. Они – люди, общение с которыми согревает душу. Красавицы. Умницы. Творческие натуры, жарко влюбленные в жизнь, щедро надежные счастливым умением разглядеть в обыденном сказочное, а в призмелькавшемся – высокую поэзию. Прекрасные мамы и хозяйки. И иногда, честное слово, диву даешься: ну как и когда они все успевают? И заниматься преподавательской работой, и воспитывать замечательных детей, и для своих близких быть ярким светом в окошке – и при этом еще вдохновенно и много писать и выставляться...»

Так отзываются о молодых владикавказских художницах Анастасии Евграфовой и Наталье Лолаевой их коллеги по цеху, их друзья, которых у них множество, и поклонники их таланта. А имена обеих у ценителей современной осетинской живописи на слуху уже давно...

«Любимый дворик», «Аромат весны», «Теплый снег», «Тет-а-тет», «Тихое счастье», «Такое утро», «Уже взрослая», «Летний букет», «Тайна». Даже сами названия холстов Анастасии Евграфовой звучат, как музыка. Как чистый родниковый голос скрипки, с которым сплетается мелодия окринок...

Тихие истории о самом главном

ду входил, как в теплый дом, двери которого всегда распахнуты для друзей и гостей – и уходит из него не хочется.

А Наталья Лолаевой ближе пейзаж – особенно городской. Сочные, яркие и тоже очень-очень теплые, ее работы просто фантазируют романтикой и влюбленностью в красоту бытия. Старый Владикавказ и венецианские набережные, осетинские сельские улочки, черепичные крыши, резные двери и прихотливые оконные решетки старинных особняков, голуби, кружащие в небе над крышами, радуга цветов на окнах, алые кисточки осенних кленов, роняющих листву на брусьячату мостовых...

«И у Анастасии, и у Натальи в годы их ученичества были прекрасные педагоги. Но обе они сегодня – уже полностью самостоятельные, сложившиеся художники, нашедшие в творчестве свою дорогу. Часто боишься: «тынет» ли наша молодежь на то, чтобы заявить о себе в современном изобразительном искусстве Осетии по-настоящему весомо и ярко? И как же радостно, когда жизнь опровергает твои сомнения – и когда среди молодых художников наших появляются лидеры, чье творчество можно с гордостью показать за пределами республики на любом, даже самом высоком уровне! Анастасия Евграфова и Наталья Лолаева – из их числа», – подчеркнул председатель Союза художников РСО-А Таймураз Маргиев, вручая от имени руководства этой творческой общественной организации виновникам торжества почетные грамоты.



открытия выставки, Валентины Зимы, преподававшей в свое время у Нати и Наташи, когда еще учились в ВХУ, и народного поэта Осетии Ирины Гуржибековой. Огромное спасибо – организаторам нашей выставки. И самое сердечное спасибо – моим близким, моей семье, которые меня так поддерживают в моих творческих устремлениях! Когда у художника есть дома крепкий тыл, это дорогого стоит... Наталья Лолаева. Здесь, на выставке, представлены в общей сложности около 15 моих новых работ, созданных в основном за последний год, – поделилась с «СО» Анастасия Евграфова. – А сегодня у нас Наташей – действительно праздник. И мы горячо благодарны всем, кто его с нами разделит и адресовал нам столько теплых слов... А еще украсил этот вечер в ННБ концерт с участием известных в республике музыкантов – Альбины Суановой, Евгения Шатохина и Полины Дмитриенко. Также в мероприятии участвовали художники – артисты выставки: красота – бесмертвительная. И именно для того чтобы утверждать красоту, искусство и существовать... Елена ТОЛКОНИКОВА. Фото Натальи КУЛИЧЕНКО.

КРИМИНАЛ «АК» под маской антиквара

Советский районный суд г. Владикавказа вынес обвинительный приговор в отношении 55-летнего жителя Пригородного района Северной Осетии, признав его виновным в незаконном сбыте огнестрельного оружия.

Незаконный сбыт, хранение, перевозка огнестрельного оружия и боеприпасов сразу по двум эпизодам вменялись уроженцу поселка Квайса Джавского района РЮО, зарегистрированного по одному из адресов селения Октябрьского района Северной Осетии. По данным правоохранительных органов, в апреле 2017 года мужчина был задержан при попытке сбыта автомата Калашникова, а также самодельного нарезного пистолета и патронов.

Попкупателя нашел через знакомых, предложив приобрести в качестве антиквариата якобы старинную винтовку. На деле же товар оказался вполне современным единичным огнестрельным и пригодно к стрельбе оружием – модернизированным АК-47, а также передельным из газового короткоствольного самозарядного пистолета. Это, а также патроны, являющиеся боеприпасами к боевому пистолету «ПСМ», мужчина успел продать за 120 тысяч рублей, однако покупатель, поняв незаконность сделки, обратился в правоохранительные органы и добровольно выдал арсенал. В результате суд вынес в отношении сбытчика обвинительный приговор, назначив ему наказание в виде 2 лет лишения свободы с отбыванием срока в колонии-поселении. Напомним, уголовная ответственность наступает за хранение не только огнестрельного оружия, но и его основных частей, боеприпасов, взрывчатых веществ, взрывных устройств с 16 лет. Максимальное наказание по ч. 1 ст. 222 УК РФ – четыре года лишения свободы со штрафом 80 тысяч рублей. Совершенное преступление по предварительномуговору – от двух до шести лет. Однако в соответствии с применением к ст. 222 УК РФ добровольная сдача огнестрельного оружия и боеприпасов – основание для освобождения от уголовной ответственности. Наталья ГАЦОЕВА.

СЕВЕРО-ОСЕТИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. В. ХАПСАЕВА приглашает на спектакли: 31 ЯНВАРЯ «ЗАМОРОЖЕННЫЙ», 1 ФЕВРАЛЯ «ЧЕРМЕН», 7 ФЕВРАЛЯ «ДИКАРКА», 8 ФЕВРАЛЯ «НЕВЕСТКИ ЗАЛИ».

ВНИМАНИЮ ЖИТЕЛЕЙ РЕСПУБЛИКИ! 4 ФЕВРАЛЯ – ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ БОРЬБЫ С ОНКОЛОГИЧЕСКИМИ ЗАБОЛЕВАНИЯМИ. ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ для всех желающих граждан РСО-А.

ОКОННЫЙ МИР ОКНА, ДВЕРИ, ВИТРАЖИ, ЦВЕТНЫЕ ОКНА ИЗ ЭКОЛОГИЧЕСКИ ЧИСТЫХ ПРОФИЛЕЙ: RENAU, KBE, KRAUSS, WDS.

ВЛАДИКАВКАЗСКИЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ приглашает лиц, имеющих высшее или среднее профессиональное образование...

1 ФЕВРАЛЯ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДИГОРСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР ПРИГЛАШАЕТ на спектакль ПО ПЬЕСЕ С. ЛАЗАРОВОЙ «ЧТО СКАЖУТ ЛЮДИ».

С 28 по 31 января 2019 года ВЫСТАВКА БАШКИРСКОГО МЕДА по адресу: ул. Лолаева, 2. Дворец молодежи.

ЖДМ КРЕДИТ пер. Партизанский, 2 т.76-41-61, 76-40-83. ЛИНОЛЕУМ • КРАСКИ • ПАНЕЛИ.

МОНОЛИТ МЕБЕЛЬ г. Владикавказ, ул. Калининна, 64. ОФИСНЫЕ КРЕСЛА И СТУЛЬЯ.

ЖАЛЮЗИ КАРНИЗЫ РОЛЕТЫ ВОРОТА СЕКЦИОННЫЕ МОСКИТНЫЕ СЕТКИ. Скидки от 5 до 20%.

К СВЕДЕНИЮ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ ХОЛОДНОГО И ГОРЯЧЕГО ВОДОСНАБЖЕНИЯ г. ВЛАДИКАВКАЗА! В СВЯЗИ С ПРОВЕДЕНИЕМ ТЕХНИЧЕСКИХ РАБОТ...

офисный мир кресла и мягкая мебель, оргтехника и аксессуары, компьютерные столы и стулья.

Родные и близкие с глубоким при скорбим извещают о кончине ТАНКЛАЕВА Егора Тотриковича. Гражданская панихида состоится 30 января по адресу: ул. Пожарского, 13.

Т. 700-720 «ОКЕАН» Т. 91-23-23 ЖАЛЮЗИ РУЛОННЫЕ ШТОРЫ НИЗКИЕ ЦЕНЫ ВСЕГДА!

ФИРМЕ «БИК-С» для строительства 9-этажного дома требуются БРИГАДЫ КАМЕНЩИКОВ И МАШИНИСТОВ БАШЕННОГО КРАНА.

Коллектив ГБУЗ «Республиканское бюро судебно-медицинской экспертизы» МЗ РСО-А выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ЛЕКОВА Георгия Залуновича.

Родные и близкие с глубоким при скорбим извещают о кончине ТАНКЛАЕВА Егора Тотриковича. Гражданская панихида состоится 30 января по адресу: ул. Кузузова, 81.

КАЧЕСТВО, ПРОВЕРЕННОЕ ВРЕМЕНЕМ ОКНА И ДВЕРИ ИП Туриев из ПВХ и АЛЮМИНИЯ СТЕКЛОПАКЕТЫ НА ЗАКАЗ. Нам 22 года! Скидка 22%.

Коллектив ГБУЗ «Республиканское бюро судебно-медицинской экспертизы» МЗ РСО-А выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ЛЕКОВА Георгия Залуновича.

Родные и близкие с глубоким при скорбим извещают о кончине ТАНКЛАЕВА Егора Тотриковича. Гражданская панихида состоится 30 января по адресу: ул. Кузузова, 81.

Главный редактор М.М. БИТАРОВА. Приемная – 25-02-25, Редакционная коллегия: Александр Торин (зам. главного редактора) – тел. 25-11-15, Наталия Гацова (зам. главного редактора) – тел. 25-11-08.

Печать офсетная. Газета выходит 5 раз в неделю. Индекс П977 Тираж 14977 экз. Заказ № 100. Номер подлинник в печать по графику – 19:00.

Использование материалов и клише допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «СО» обязательна.